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Nota informativă 
la proiectul hotărârii Guvernului privind modificarea 

 Hotărârii Guvernului nr. 1199/2018 cu privire la Registrul național al calificărilor 
1. Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului 
Proiectul hotărârii Guvernului privind modificarea Hotărârii Guvernului nr. 1199/2018 cu privire la 
Registrul național al calificărilor (în continuare – proiect de hotărâre) este elaborat de Ministerul 
Educației și Cercetării.  
2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile urmărite 
Proiectul de hotărâre a fost elaborat în vederea realizării angajamentelor Republicii Moldova privind 
Acordul de asociere între Republica Moldova, ratificat de Parlament prin Legea nr. 112/2014, și anume 
a art. 123 lit. e) ”aprobarea Cadrului Național al Calificărilor în conformitate cu Cadrul European al 
Calificărilor” precum și (f) promovarea obiectivelor stabilite în cadrul procesului de la Copenhaga 
privind consolidarea cooperării europene în materie de educație și de formare profesională, a acț. 26.2 
din Planul de acțiuni pentru ridicarea nivelului de pregătire pentru aderarea Republicii Moldova la 
Uniunea Europeană și aliniere la legislația UE pe cele 33 de capitole din acquis ”Aprobarea Cadrului 
național al calificărilor în vederea implementării principiilor europene de asigurare a calității 
calificărilor, inclusiv punerea în aplicare a noilor prevederi ale Codului Educației cu privire la micro-
calificări”, acț. 14.26 din Planul de acțiuni al Guvernului pentru anul 2023, aprobat prin Hotărârea 
Guvernului nr. 90/2023 ”Modificarea Hotărârii Guvernului nr. 1199/2018 cu privire la Registrul 
național al calificărilor în scopul ajustării acestuia la standardele internaționale și sustenabilității 
acestuia”, a prevederilor Hotărârii Guvernului nr. 330/2023 cu privire la aprobarea Cadrului Național al 
Calificărilor ”Ministerul Educației și Cercetării va elabora și va prezenta Guvernului spre aprobare 
proiectul de hotărâre cu privire la modificarea Hotărârii Guvernului nr.1199/2018 cu privire la 
Registrul național al calificărilor, în termen de 3 luni de la data publicării prezentei hotărâri în 
Monitorul Oficial al Republicii Moldova.” precum și  întru realizarea obiectivului strategic fixat în 
politica de dezvoltare a sectorului educației, cel de integrare a sistemului național de învățământ în 
Spațiul European al Educației.  

Totodată, asigurarea funcționalității Registrului Național al Calificărilor (în continuare RNC) este 
prevăzut de obiectivul specific 1.2. al Planului de acțiuni pentru implementarea Programului Strategiei 
Educație 2030, prevede ”Dezvoltarea și operaționalizarea până în 2025 a Cadrului Operațional al 
Calificărilor conform principiilor Cadrul European al Calificărilor, inclusiv prin asigurarea 
funcționalității Registrului Național al Calificărilor.”  

Normele prevăzute în proiectul de hotărâre va contribui la realizarea următoarelor obiective:  

- obiectivul 4 al Agendei de Dezvoltare Durabilă 2030 – „Garantarea unei educații de calitate și 
promovarea oportunităților de învățare de-a lungul vieții pentru toți”; 
- obiectivul Strategiei Naționale de Dezvoltare „Moldova Europeană 2030” de formare a capitalului 
uman și social robust prin asigurarea flexibilității și permeabilității calificărilor, promovarea 
progresului educațional și profesional pe tot parcursul vieții, modernizarea sistemului de calificări și 
mecanismelor de acces, evaluare și recunoașterea calificărilor, asigurarea transparenței și 
implementarea soluțiilor digitale, precum și a Programului de guvernare „Moldova vremurilor bune”;  
- obiectivele stabilite în următoarele documente de politici naționale: Strategia de transformare digitală 
2023 – 2030; Programul Național pentru Ocuparea Forței de Muncă 2022-2026; Strategia de dezvoltare 
a sectorului de tineret „Tineret 2030” și a Programului de implementare; Programul Național de 
stimulare a revenirilor și facilitare a reintegrării cetățenilor Republicii Moldova implicați în procesul de 
migrație pentru anii 2022-2026; Programul îmbătrânirii active și sănătoase pentru perioada 2023-2027; 
Programul privind gestionarea fluxului migrațional, azilului și integrării străinilor pentru anii 2022-
2025.  
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3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislației 
naționale cu legislația Uniunii Europene 
Proiectul are drept scop asigurarea conformității normelor naționale în domeniul dezvoltării bazelor de 
date naționale la normele internaționale privind acestea, inclusiv în vederea asigurării interoperabilității 
RNC cu registrele calificărilor a țărilor europene.   

Proiectul de hotărâre transpune: 

- Recomandarea Consiliului din 22 mai 2017 privind Cadrul european al calificărilor (EQF) pentru 
învățarea pe tot parcursul vieții; 
- Recomandarea Consiliului din 26 noiembrie 2018 privind promovarea recunoașterii reciproce 
automate a calificărilor dobândite în cadrul învățământului superior și a celor dobândite ca urmare a 
absolvirii unui ciclu secundar superior de învățământ și formare, precum și a rezultatelor perioadelor de 
învățare petrecute în străinătate (2018/c 444/01); 
-  Recomandarea Consiliului privind crearea de punți pentru o cooperare europeană eficace în domeniul 
învățământului superior (2022/0008(NLE); 
- Recomandarea Consiliului din 24 noiembrie 2020 privind educația și formarea profesională (EFP) 
pentru competitivitate durabilă, echitate socială și reziliență (2020/C417/01) și Agendei pentru 
competențe în Europa în vederea obținerii unei competitivități durabile, a echității sociale și rezilienței 
European Skills Agenda for sustainable competitiveness, social fairness and resilience (2020);  
- Recomandarea Consiliului Uniunii Europene din 19 decembrie 2016 privind parcursurile de 
actualizare a competențelor: noi oportunități pentru adulți (2016/C 484/01); 
- Deciziei (UE) 2018/646 a Parlamentului European și a Consiliului din 18 aprilie 2018 privind un 
cadru comun pentru furnizarea unor servicii mai bune pentru aptitudini și calificări (Europass) și de 
abrogare a Deciziei nr. 2241/2004/CE;  
- Convenția globală pentru recunoașterea calificărilor din învățământul superior, adoptată la Paris la 25 
noiembrie 2019; 
- Planul de acțiuni pentru educație digitală (COM(2018), 22 final;  
- Configurarea viitorului digital al Europei COM (2020), 67 final; 
- Busola pentru dimensiunea digitală 2030: modelul european pentru deceniul digital COM(2021) 118 

final. 
4. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi 

Proiectul asigură corespunderea RNC la prevederile noilor Recomandări ale UE privind asigurarea 
calității, transparenței, compatibilității și comparabilității calificărilor obținute în sistemele naționale de 
educație și formare și asigurarea interoperabilității registrelor/bazelor de date europene privind 
calificările.  

De asemenea, modificările și completările asigură corespunderea sistemului informațional RNC noilor 
prevederi a cadrului normativ de referință: Legii nr. 467/2003 cu privire la informatizare și la resursele 
informaționale de stat; Legii nr. 71/2007 cu privire la registre, Legii nr. 142/2018 cu privire la 
schimbul de date și interoperabilitate, Hotărârii Guvernului nr. 211/2019 privind platforma de 
interoperabilitate (MConnect). 

Elementele noi: 
- ajustarea prevederilor Conceptului Tehnic al Registrului la prevederile HG nr. 330/2023 cu privire la 

aprobarea CNC și noilor prevederi ale cadrului normativ din domeniul informatizării;  
- ajustarea prevederilor Regulamentului privind utilizarea, administrarea și dezvoltarea Sistemului 

informațional Registrul Național al Calificărilor la noile prevederi ale cadrului normativ cu referire 
la subiecții raporturilor juridice în domeniul creării și funcționării RNC, inclusiv drepturile acestora și 

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_20_1196


3 
 

condițiile de administrare a Registrului; 
- modificarea structurii informaționale a Registrului, în conformitate cu recomandarea Consiliului din 

22 mai 2017 privind Cadrul european al calificărilor (EQF) pentru învățarea pe tot parcursul vieții și 
FIȘA cu elemente ale câmpurilor de date pentru publicarea electronică a informațiilor în RNC.  

Avantajele pe care le oferă RNC, interoperabil cu registrele europene: 

recunoașterea internațională a calificărilor: prin asigurarea interoperabilității Registrului Național al 
Calificărilor, Republica Moldova ar putea facilita recunoașterea și validarea calificărilor profesionale și 
academice în țările partenere. Acest lucru ar permite cetățenilor moldoveni să-și valorifice mai bine 
competențele și să obțină recunoașterea internațională a calificărilor lor în scopuri educaționale și 
profesionale;  

mobilitatea forței de muncă: interoperabilitatea RNC ar facilita și promova mobilitatea forței de 
muncă între Republica Moldova și țările partenere. Acest lucru ar oferi oportunități sporite pentru 
cetățenii moldoveni de a găsi și de a accesa locuri de muncă în străinătate, în timp ce ar simplifica și 
procesul de recrutare pentru angajatorii din alte țări care caută specialiști din Republica Moldova și 
viceversa, în cazul angajării pe piața muncii naționale a specialiștilor calificați din alte țări; 

îmbunătățirea sistemului de învățământ: prin interoperabilitatea registrelor naționale ale 
calificărilor, Republica Moldova ar putea beneficia de schimbul de informații și bune practici în 
domeniul educației și formării profesionale cu alte țări. Aceasta ar contribui la îmbunătățirea sistemului 
de învățământ și la alinierea cu standardele internaționale, asigurându-se că calificările obținute în 
Republica Moldova sunt relevante și recunoscute la nivel internațional; 

cooperare în cercetare și inovare: interoperabilitatea registrelor naționale ale calificărilor ar crea 
oportunități de cooperare între Republica Moldova și alte țări în domeniul cercetării și inovării. 
Schimbul de informații și cunoștințe în acest domeniu ar putea duce la colaborări transfrontaliere, 
transfer de tehnologie și dezvoltare economică în ambele direcții. 
5. Fundamentarea economico-financiară 

Implementarea prezentului proiect nu prevede surse adiționale bugetare. 
6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare 
Proiectul se încorporează în sistemul actelor normative și nu necesită modificarea și abrogarea actelor 
normative în vigoare. 
 

7. Avizarea și consultarea publică a proiectului 

În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239/2008 privind transparența în procesul decizional şi în 
vederea elaborării actelor normative, anunțul privind inițierea elaborării proiectului a fost plasat pe 
portalul guvernamental www.particip.gov.md, și pe pagina web a ministerului la compartimentul 
transparența decizională, în iunie 2023 (https://particip.gov.md/ro/document/stages/anunt-privind-
initierea-procesului-de-elaborare-a-proiectului-hotararii-guvernului-pentru-modificarea-hotararii-
guvernului-nr-11992018-cu-privire-la-registrul-national-al-calificarilor/10621) și, repetat, la 9 
octombrie 2023 ( https://particip.gov.md/ro/document/stages/*/11272).  

8. Constatările expertizei anticorupție  

Proiectul de hotărâre urmează a fi supus expertizei anticorupție de către Centrul Național Anticorupție.  

9. Constatările expertizei de compatibilitate cu legislația Uniunii Europene  
Proiectul de hotărâre urmează a fi supus expertizei de compatibilitate cu legislația UE în conformitate 
cu prevederile cadrului normativ Legea 100/2017 și HG 1171/2018. 

https://particip.gov.md/ro/document/stages/anunt-privind-initierea-procesului-de-elaborare-a-proiectului-hotararii-guvernului-pentru-modificarea-hotararii-guvernului-nr-11992018-cu-privire-la-registrul-national-al-calificarilor/10621
https://particip.gov.md/ro/document/stages/anunt-privind-initierea-procesului-de-elaborare-a-proiectului-hotararii-guvernului-pentru-modificarea-hotararii-guvernului-nr-11992018-cu-privire-la-registrul-national-al-calificarilor/10621
https://particip.gov.md/ro/document/stages/anunt-privind-initierea-procesului-de-elaborare-a-proiectului-hotararii-guvernului-pentru-modificarea-hotararii-guvernului-nr-11992018-cu-privire-la-registrul-national-al-calificarilor/10621
https://particip.gov.md/ro/document/stages/*/11272
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10. Constatările expertizei juridice 

Proiectul de hotărâre urmează a fi supus expertizei juridice de către Ministerul Justiției. 

11. Constatările altor expertize 

Proiectul nu necesită a fi supus altor expertize. 

 
                          

                         Ministru                                                          Dan PERCIUN 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
T. Gherștega, tel.: 022210378 
Email: tatiana.gherstega@mec.gov.md  


